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Ligeti, Continuum: facsimile 
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A mű elejétől a 10. ütemig minden ütemben nyolc egység lép be (A-réteg), míg 
a 10. ütemtől a négyzetek közötti távolság megnő a további anyag (B-réteg) által elő-
idézett hosszabb időtartamú zenei szövet révén. A két–nyolc hangjegyből álló, két 
kézre nézve az egyidejűleg ismétlődő minta szabályos lüktetést hoz létre 10 ütemig. 
Ezután a jobb kéz először szegi meg ezt a szabályt, míg a bal kéz megtartja korábbi 
lüktetését. A kéthangú egység fokozatosan öthangosra nőtt mindkét kézben, különböző 
pozíciókban. Ezért az egymásra helyezett minták hangtömeget hoztak létre. Végül, 
amikor az ismétlés mindkét kézben fokozatosan egyidejűvé válik, a zene már úton van, 
hogy elérje a kezdeti szakasz csúcspontját.

Ligeti, Continuum: 1–24. ütem4

Harmonikus feszültség kíséretében, a textúra kiterjedése és összehúzódása jelenti a zenei 
struktúrák kialakulását. Akárcsak a Continuum meccanico kompozícióban, a nagyobb 
léptékű metszeti tagolásokat a ritmikus sűrűség teszi egyértelművé. A harmonikus szin-
taxis, különösen az elemzése a harmonikus szintaxison és a minta mecanicco stílusán 
alapul, ami hatékonyan magyarázza Ligeti mikropolifóniáját.
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(Passacaglia ungherese) Szerzőnk egy évtizeddel a Continuum után két szólócsemba-
ló-darabot írt, a Hungarian Rockot (1978) és a Passacaglia Ungherese-t (1978). Ligeti 
először egyetlen operájában, a Le Grand Macabre IV. jelenetében (1974–77, átdolgozva 
1996) használta a passacaglia-technikát. Ligeti passacaglia technikájában az uralkodó 
gondolat a dallam és ritmus különböző arányban, azaz a középkori izoritmikus motet-
tákhoz hasonlóan, a téma „color-ban” és „taleában” történő bemutatása. A huszadik szá-
zadban, a szerializmus bevezetése és fejlődése hatására az izoritmikus arányok kerültek 
előtérbe, bár a teljes és a nem teljes periodikus ismétlések általában összetett és változa-
tos módon kapcsolódnak egymáshoz.

A darab kétütemű, nyolc hangból álló ostinato dallamal kezdődik. A 3–4. ütemben 
az ostinato dallam egy hozzáadott alsó szólammal együtt megismétlődik, amely 
ellenpontot hoz létre az ostinato dallammal. A szakasz hangkészlete mind a 12 han-
got felhasználja. A következő ábra a darab során hatszor hallható passacaglia témát 
mutatja be:

A kompozíció a téma ritmikus variánsai szerint három szakaszra tagolható:

A 6. ütemtől kezdődően egy szabadabb, már-már improvizatív dallamréteg kerül 
az ostinato-menet fölé. Az improvizatív dallam ritmikus textúrái alapján a darab 
három részre osztható. Az első rész többnyire lassan mozgó hangokból, negyed- 
vagy félhangokból áll. A dallamsorban számos díszítés található, többek között 
appoggiaturák. Míg az osztinató konszonáns, az osztinatóval szemben kialakuló in-
tervallumok többnyire disszonánsak. A ritmikus diminúció fokozatosan alakítja át 
a textúrát egyszerűből bonyolulttá, ami a hálószerkezet sűrűsödését jelenti. A 49. 
ütemből nyolcadhangok jelennek meg, amelyek négyhangos egységekben vannak 
csoportosítva. Ahogy a dallam két szólamra szakad, ezek a rövid szakaszok beszél-
getésbe kezdenek. Ezért ez a rész egyértelmű kontrasztot mutat az előző részhez 
képest, ahol az ostinato és a hozzáadott dallam általános ritmikai aránya 1:2 ma-
rad. A III. részben a ritmikus kicsinyítés 1:8-ig gyorsul, folyamatosan futó tizenha-
tod hangokkal. A hangmagasságtartalom is fokozatosan nő, ahogy több kromatikus 
hangmagasságot adnak hozzá. Ebben a részben a textúra erősen utánozza a szabad 
improvizációt. 
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           I. szakasz: 6. ütem                  II. szakasz 58. ütem

 III. szakasz: 62 ütem

Az első szakasz a középkori vokálpolifóniából ismerős organum-technikára, míg a 
harmadik szakasz a Martial-stílusból ismerős florid organumra emlékeztet.

 
Harley 978, folio 9.

Általában véve a Passacaglia Ungherese zenei és technikai újításokat mutat a hagyo-
mányos passacagliához képest. A minta-meccanico stílust tekintve, a Continuumban 
hallhatótól eltérő mechanikai folytonosság jellemzi. A pattern-meccanico jelen van 
mindhárom 1960-as és 1970-es csembalódarabban, valamint egyéb műveiben, mint az 
Atmosphere és az Apparitions, valamint elektronikus kompozícióiban. Mindazonáltal 
minden darab sajátos módot mutat a minta meccanico módjára.

(Hungarian Rock) A Hungarian Rock 1978-ban, a Passacaglia Ungheresével egy év-
ben keletkezett. Ez a darab is folyamatos variációs formában, az ostinato-technika 
felhasználásával készült. Ellentétben a Passacaglia Ungheresével, ahol a nyolc 
hangköz alkotja az ostinatót, a Hungarian Rock az ostinato elején hangközöket, a 
többi szakaszban hármashagzatokat használ. Egy másik kontrasztos jellemző, hogy 
ebben a darabban az ostinato egy regiszterben szólal meg, kizárólag a bal kézben. 
A Hungarian Rock metruma 9/8. Az összetett hármas lüktetés hagyományos felosz-
tása 3+3+3. Ligeti ugyanakkor a mérőt szabálytalan 2+2+3+2 részekre osztja, és 
ezt a metrumjelzésben is feltünteti. A darab egészére nézve változatlan, négyütemes 
ostinato-basszusmenet a Hungarian Rock 1–4. ütemében így alakul:
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Ligeti György: Hungarian Rock, 1-4. ütem

A 2+2+3+2 minta csak az ostinatóhoz van hozzárendelve, de nem feltétlenül igaz ez 
a jobb kézben megszólaló dallamra. A ritmikus lüktetés két kézben többnyire a darab 
elején még szinkronban mozog, de hamarosan az összhang lazulni kezd, ahogy a jobb 
kézben lévő dallam egyre bonyolultabbá válik.

Ligeti György: Hungarian Rock, 18–21. ütem

Ligeti György: Hungarian Rock, 40–42. ütem

Ligeti György: Hungarian Rock, 58–60. ütem

A ritmikus eltérés az ütemeken belüli ritmuscsoportok átszervezésével kezdődik. A darab 
közepe felé a jobb kéz dallama kezd eltávolodni a 2+2+3+2 mintázattól. A metrum 
felosztásának átszervezéséhez a 3 és 2 csoport különböző kombinációi szolgálnak, 
ezért találkozhatunk a kompozíció során 3+2+2+2, 2+3+2+2 és 2+2+2+3 felosz-
tással is. Ligeti az agogikus akcentusokat és a szabálytalan felosztást is exponálja, 
hogy érzékeltesse a metrumváltást a jobb kézben. A következő ábrák néhány példát 
mutatnak be ezekből a pillanatokból. A 80–82. ütemben a dallamrész 4/4 (vagy 4/2) 
a felosztás, míg a 98–101. ütemben a 7/8-ot, a 148–151. ütem ismét a 4/4-es tago-
lást tapasztalhatunk. Mindezek a példák az oszlopvonalak fölé vannak csoportosítva. 
Az eredmény egy polimetria az ostinato és a felette lévő dallam között, amely állandó 
metrumváltásban szólal meg.
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Ligeti György: Hungarian Rock, 80–82. ütem

Ligeti György: Hungarian Rock, 98–101. ütem

Ligeti György: Hungarian Rock, 148–150. ütem

A darab nyitórészében a 9/8 metrumot esetenként két aszimmetrikus csoportban: az 5+4 
és a 4+5 csoportban, asszimetrikus csoportosításokban láthatjuk. 

Ligeti György: Hungarian Rock, 1–11. ütem

Ligeti György: Hungarian Rock, 42-43. ütem
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Amint látjuk a cím alatt a „Chaconne” feliratot, Ligeti egyértelműen más hangvételűnek 
szánta a Hungarian Rockot, mint a Passacaglia Unghereset. Bár ez a mű sok hasonló 
kompozíciós megközelítést tartalmaz, mint a Passacaglia Ungherese, a két mű közötti 
ellentét nyilvánvaló az ostinato progresszió nyitó kijelentéséből. Az alkotói technikákra 
ebben a műben a hálószerkezet és a minta meccanico mellett a rock and roll zenei ele-
mek is hatnak. A dallamréteg számos improvizációs sorozatot is bemutat, amelyek 
Jimmy Page5 gitárszólójára emlékeztetnek a Led Zeppelin rockalbumain.

(Miért és hogyan játsszunk ma Ligetit?) A magyaros elemeket tartalmazó  Hungarian 
Rock, a lírai hangvételű, ironikus Passacaglia ungherese és a motorikus figurákból épít-
kező Continuum három, teljesen eltérő karakterű darab. Mindegyik külön kihívás elé 
állítja az előadót. A magyar csembalisták közül csak kevesen játszották el mind a három 
művet. A velük készült interjúk nyomán betekintést kaphatunk abba, az egyénenként 
nagyon eltérő munkafolyamatba, amely a zseniális alkotásokkal való megismerkedéstől 
a pódiumkész előadásig vezet.

„A Ligeti-művek játszhatósága mindvégig a képtelenség és a realitás pengeélén táncol. 
Ebben a bekezdésben mégis azokat az újításait szeretném kiemelni, amelyek által a szó-
lamok precíz előadhatósága közelít a hangszerszerűség irányába. Valójában ezek alig 
észrevehető nüanszok, de mégis a természetesség irányába tett apró lépés hatása leírha-
tatlan.”6 

Az előzőkben leírtak alapján nem meglepő, hogy a hazai csembalisták közül csak keve-
sen vették fel repertoárjukba Ligetinek a hangszerre készült kompozícióit. Interjúim során 
igyekeztem minden olyan kollegát megszólaltatni, aki mindhárom szóló-csembalóra 
készült kompozíciót előadta.

Művészeink közül hárman – Pertis Zsuzsa, Horváth Anikó, Spányi Miklós – még ahhoz 
a generációhoz tartoznak, akik személyesen is ismerhették a zeneszerzőt, míg hárman – 
Bene Róza, Konta Noémi és Fábry Flóra a kortárs, fiatal generáció képviselői.

A legtöbben közülük valamilyen speciális felkérés nyomán tanulták meg a darabo-
kat. A hangszertípus problematikája, athenticitása mindegyiküknél felmerült. Szerzőnk a 
Continuumban előírta a 16’ lábas regisztert. Ez nem csak Ligetinél kérdés, mivel a 20. század 
jelentős csembalódarabjaiban gyakran találkozunk 16’ lábasra utaló indikációval. 
Úgy kell váltani a regisztrációt, hogy azt csak pedálos hangszeren lehet folyamatossá ten-
ni. Tehát, ha valaki authentikusan szeretné előadni ezeket a darabokat, ahhoz 16‘ lábas, 
pedálos hangszer szükséges. Főleg német nyelvterületen rengeteg 18. századi, 16’ lábas 
csembaló volt forgalomban.

„Sajnos ezek a darabok nem feltétlenül érvényesülnek egy Taskin-kópián, mivel nem 
lehet a megfelelő szerzői regisztrációkat végrehajtani. A historikus előadói gyakorlatnak itt 
is érvényesülnie kellene. Valamiféle álszentség van ebben a zenei világban. Az egyikben 
elfogadjuk, hogy teljesen rossz hangszeren játsszuk a Ligeti-műveket, a barokkban pedig 
eszeveszett módon keressük az authentikus hangzásokat – mondta Spányi Miklós.

A három kompozíció közül a Continuum bizonyult a legkedveltebbnek. Feltűnő viszont, 
hogy míg a külföldi előadók kínos precizitással ügyelnek arra, hogy 4 perc alatt játsszák 
el a művet – ahogy ezt a kottába írt utasítás tartalmazza –, a hazai előadóknál a tempó na-
gyobb variabilitást mutat. 4 perc az elvárás, de senki sem játssza olyan gyorsan. 

 „Az biztos, hogy sokszor a szerzők túlbecsülik a fizikai értelemben még értelmesen 
felfogható és eljátszható tempót”. A Czerny-etűdök eredeti metronómjelzései is túl gyor-
sak. Számos 20. századi példa van arra, hogy nem szokás abban a tempóban játszani, amit 
a szerző kér, hanem jóval nyugodtabban. Ezek az „írósztal metronómjelzések”, amelyek 
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nem hangszer mellett születnek. Ligeti nem játszott a hangszeren, de komponált rá. Ezért 
nem tudta saját maga kipróbálni a korrekt tempóindikációkat. Amennyiben ő játszotta vol-
na, akkor a pontos ritmika az, amit behajtana. Értelmetlen metronómjelzést megadni pon-
tosan, mert nagy a hibalehetőség.7 Akkor is, ha Ligeti nagyon precíz ember volt és olyan 
tempót adott meg, amelyet ki se próbált. Ligeti megkérdezte egy technikustól, hogy mi a 
maximális repetíciós lehetősége egy csembalónak? Ez egy Neupert lehetett. Technikailag 
megpróbált ennek utánajárni, s belekalkulálta a Continuum tempójelzésébe. Ez tehát csak 
egy „virtuális” szám. Azaz modern szemlélettel beállított, „modern” csembaló kell hozzá. 
Egy igazi modern csembaló nagyon jól van tompítva, és a Ligeti-művek esettében ez 
számít. Szárazabb, perkusszívabb hangzás az, amit szerzőnk elképzelt. A csembalót a 
20. században, zenekari művekben mint ritmushangszert részesítették előnyben, azaz a sok 
felhangból adódó zörejt próbálták felhasználni. Tény, hogy a Continuum első felvételét is 
felgyorsították (Elisabeta Chojnacka, 1978). A Hungarian Rock esetében éppen Horváth 
Anikó jegyezte meg, hogy a kéziraton, amelyből játszott, többféle tempójelzés-javítás is 
látható volt. A hangolás kérdése minden riportalanynál a Passacaglia ungheresenél került 
előtérbe. A kompozíciót egy középhangos-hangolású, olasz csembaló ihlette. Ligeti maga 
javasolta ennél a darabnál a középhangos hangolás használatát. Mindegyik előadó kiemel-
te a régizenei, analitikus gondolkodásmód jelentőségét és párhuzamait a Ligeti-csembaló-
művek előadása esetében.

Jómagam Ligeti György születésének 100. évfordulója alkalmára rendezett konferen-
ciára tanultam meg az egyik legnagyobb magyar, kortárs komponista csembalóműveit. 
A fiatalabb generációhoz hasonlóan már nem csak kihívást kerestem. Úgy tekintettem a 
darabokra, mint az alaprepertoár részére. A tanulási folyamat érdekes kirándulást jelentett 
egy nem is olyan régi múltban. Kihívásokkal teli, nehéz munkafázisokon mentem keresz-
tül. Őszintén állíthatom azonban, hogy bármilyen küzdelmeken vezetett is keresztül ez 
az út, szakmai szempontból minden csembalista pályáján mérföldkő ez a három darab. 
Érdemes újra és újra belevágni.
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MÉNES ANDRÁS

Száz éve hunyt el William Bayliss

A huszadik század elején felfedezett hor-
monok a fejlődés széles útját nyitották 
meg az orvostudományban. A hormono-
kat, amelyek a növényi és állati szerve-
zetek számos funkcióját szabályozzák 
kémiailag, az emberben javarészt a belső 
elválasztású mirigyek termelik, majd a 
véráram útján jutnak el a test legkülönbö-
zőbb helyeire. Ilyen módon szabályozzák 
a növekedést, az anyagcserét, a szaporo-
dást és a különböző szervek működését. 
Kis mennyiségben is hatékonyak, a hor-
monrendszer alapvető működési és el-
lenőrzési forma, amely nélkülözhetetlen 
a szervezet integrált működéséhez. Nem 
meglepő, hogy a hormonkezelés lett a 
gyógyászat egyik fő irányvonala, a ge-
netikai rekombináció segítségével szin-
tetizált hormonok fényes jövőt ígérnek a 
gyógyításban. A huszadik század elején 
William Bayliss fedezte fel a hormonok 
működését. Életrajzát úgy olvassák, mint a szentek életét. Azonfelül, hogy megfejtette 
a szekretin hormon rejtélyét, elektrokardiogramokat készített még az EKG felfedezése 
előtt, kinyomozta, hogy a véredények miként szűkülnek-tágulnak, és sok mindent tudott 
meg az enzimekről. Egyike volt a modern élettan és biokémia megalapítóinak. Támad-
ták az élveboncolás ellenfelei, akik azzal vádolták, hogy gyűlöli a kísérleti kutyákat. 
Kénytelen volt pert indítani, amelyet meg is nyert. Liberális és szocialista elveket val-
lott, fontos volt neki mások jóléte. Bayliss az első világháborúban feltalált egy mód-
szert a vérzés elállítására, amivel sok életet mentett meg. Nem meglepő, hogy nagy-
szerűen megírt, Az élettan alapelvei című könyve az irodalmi őse azoknak a vaskos 
tankönyveknek, amelyekből a mai medikusok tanulnak.

William Maddock Bayliss 1860. május 2-án született a közép-angliai iparvidéken, 
Staffordshire grófság Wednesbury nevű városkájában. Édesanyja, Jan Maddock meg-
halt fia kisgyermekkorában, apja, Moses Bayliss eredetileg kovács volt, de később 
sikeres gyáriparos lett. Miután William elvégezte az iskolát, kis időt apja gyárában, 
a Jones és Bayliss cégnél töltött, de a tudomány jobban érdekelte. Ezért, ahogy néha 
szokás volt, beállt tanulónak egy gyakorló orvos mellé, és a helyi kórházban dolgozott. 
De 1880-ban, amikor az apja visszavonult, és a család a London melletti Hampsteadbe 
költözött, beiratkozhatott az egyetemre. 1882-ben baccalaureus lett, és megkezdte or-
vosi tanulmányait. Miután azonban nem sikerült az anatómiai vizsgája, úgy döntött, 
elhagyja az orvostudományt, inkább az élettanra összpontosít. 1885-ben Oxfordba 
ment, 1888-ban megkapta a doktori diplomát, azután visszatért a londoni University 
College-ba, kezdetben tanársegédnek.
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1890-ben rendkívüli jelentőségű barátságot kötött Ernest Henry Starling orvos-
sal. „Bayliss alaposabb és műveltebb, de zárkózottabb volt – írta Charles L. Evans 
–, Starling viszont gyakorlatiasabb, erősen kifelé forduló, orvosi szemléletű.” Együttmű-
ködésük nagyon sikeresnek bizonyult, a következő évtizedben számos kutatást folytattak, 
amelyek során az elektromosság terén elért néhány új felfedezést alkalmazták az élet-
tanban. Az akkoriban feltalált kapilláris elektrométer segítségével képesek voltak ta-
nulmányozni a szív elektromos tevékenységét. Kimutatták, hogy a békák és a teknősök 
szívverése elektromosan háromfázisú, majd saját magukat alanyként használva tovább 
kutattak, és ugyanezt kimutatták az emberi szívről. Nekiláttak, hogy leírják a vazomo-
torikus rendszer működését, vagyis, hogy az idegek mi módon szabályozzák a véredé-
nyeket. De a legfontosabb felfedezésüket 1902-ben tették, amikor rájöttek a hormon 
szerepére.

Sir Charles Martin, aki ott volt a laboratóriumban, utólag feljegyezte a legfontosabb 
kísérlet lefolyását. Bayliss és Starling felnyitottak egy elaltatott kutyát, és sósavat 
fecskendeztek a nyombelébe. Nem lepődtek meg, amikor a hasnyálmirigy működni 
kezdett. Ivan Pavlov már évekkel korábban felfedezte, hogy bizonyos idegek inger-
lése előidézi az emésztőnedvek kiválasztását. De akkor Bayliss és Starling elkötötte 
a bél egy kanyarulatát, és átvágta ezeket az idegeket, így a béldarab csak a vérára-
mon keresztül volt kapcsolatban a test többi részével. Amikor ebbe az elkülönített 
béldarabba fecskendeztek sósavat, ugyanazt az eredményt kapták: a hasnyálmirigy 
működni kezdett. „Nagyszerű délután volt” – írta Sir Charles. Bayliss és Starling 
felfedezte, hogy az ingerlés útja éppen annyira vegyi, mint idegi, és a véráramon 
keresztül jön létre. Izolálták az anyagot, amelyet a kis béldarab hártyája termel és 
továbbít a hasnyálmirigybe, ahol jelzi az emésztőnedv igényét. Ez a szekretin néven 
ismertté vált anyag az egyik tagja annak a csoportnak, amelyet hormonnak nevez-
nek. (Mindkét kifejezést Starling találta ki 1905-ben.)

Bayliss pályafutása megakadt, mert londoni újságok megvádolták, hogy a 
szekretinről tartott nyilvános előadása közben nem altatott el egy kutyát. Azóta az 
esetet „barna kutya” rágalmazási ügy néven ismerik. Bayliss, új értelmezést adva Pavlov 
mondásának, hogy „az étvágy maga után vonja az emésztőnedvek keletkezését”, vis�-
szavágott. A vád, amely az élveboncolást ellenző két svéd jelentésén alapult, hamisnak 
bizonyult, és Baylissnek megvoltak a pénzügyi eszközei, hogy végigvigye a pert. Ked-
ves személyisége jól hatott a tárgyalóteremben. A per nemzetközi feltűnést keltett, sok 
újság beszámolt róla. Középpontjában egy „kis barna keverék kutya volt, drótszőrű 
terrier felmenőkkel”. Baylissnek végül kétezer fontot ítéltek kártérítésképpen, amelyet 
arra használt, hogy kutatási alapítványt tegyen belőle az egyetemen. Ugyanakkor 
számos átkozódó, mocskolódó, gyűlölettől csöpögő levelet is kapott. 

Az első világháború során Bayliss nagymértékben hozzájárult a sebesültek kezelé-
sének a javításához. Mindennapos dolog volt, hogy a kórházban a katonák, akik lát-
szólag már kezdtek felépülni, hirtelen „másodlagos sokkot” éltek át. Vérnyomásuk 
leesett, és meghaltak. Bayliss felfedezte, hogy a szövet kiterjedt sérülései mérgező 
anyagokat bocsátanak a véráramba. A mérgek hatásaként kitágulnak a hajszálerek, 
lelassul a véráramlás. Felfedezte, hogy ha a vénákba akác mézgájának az oldatát 
fecskendezik, az megemeli a vérnyomást, és ezzel a vérátömlesztés előtti korszakban 
ezrek életét mentette meg.

1914-ben Bayliss megjelentette Az általános élettan alapelvei című művét. Starling 
ezt úgy minősítette, hogy „az író személyiségének feltárása. Szinte önéletrajznak 
lehetne nevezni, mert egy elmének és vívmányainak a történetét írja le”. Ez nem túlzás. 
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Az Alapelvekben Bayliss nem csupán az emberi élettan valamennyi síkjával foglalko-
zik, de kifinomult stílusról tesz tanúságot, hivatkozik Kropotkin Kölcsönös segítség 
című művére, idézi Szent Pált. Ezt a könyvet Claude Bernard munkássága „husza-
dik századi kiterjesztésének” nevezték. Fia azt írja róla: „a könyv egyik vonzereje, 
hogy olyan jól érződik benne a történelmi folyamatosság”. Az Egyesült Államok 
egyetemein a könyvet annyira csodálták, hogy Bayliss-klubokat hoztak létre, ahol 
beszélgettek róla.

A kényelmes hampsteadi házban, ahol Bayliss lakott, nem csupán szabályos 
„fogadónapokat” tartott – amit akkortájt elvártak az egyetem professzoraitól –, hanem 
kerti mulatságokat is, teniszpartikat és vacsorákat. Támogatta a nők szavazati jogát, a 
születésszabályozást, és kései éveiben a szocializmus felé hajlott. A diákjai imádták. 
Igen szerencsés módon munkatársa, Starling húgát vette feleségül. A rendkívül bol-
dog házasságukból négy gyermek született, akik közül az egyik ismert fiziológus lett. 
Bayliss rövid betegeskedés után 1924. augusztus 27-én hunyt el.

Futó Tamás: Kokott, 1985
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Magyar szocialisták új utakon

Elsőre nehezen gondolnánk, hogy 2023-ban lehet még újat mondani a szocializmusról. 
2022 novemberében megjelent Bokros Lajos Szocializmus. Egy eszme tragédiája című 
könyve, 2023-ban pedig Rainer M. János Újratervezés. Szocializmus Magyarországon 
a 20. században című monográfiája. Ahogyan a címek utalnak rá, a két könyv egészen 
eltérő tartalommal és időbeosztással dolgozik – a közgazdász Bokros könyvének tárgya 
az, ami volt szocializmus néven, a történész Rainer M. Jánosé pedig az, ami lehetett 
volna. Előbbi a múlttal foglalkozik, utóbbi egy (alternatív) múlttal, amely papíron 
(programokban, tervezetekben, újságcikkekben) maradt, és halványan fölvillantja a 
jövőt. Nyilván mindkét vizsgálódásnak origója a jelen.

Mindkét szemléletnek megvan a maga relevanciája Magyarországon, ahol a szoci-
alizmus szó végletesen devalválódott, azonban az érdeklődés nem szűnik meg iránta, 
és valamilyen módon minden politikai irányzat kénytelen állást foglalni az 1949–1989 
közötti időszakkal kapcsolatban (elvégre a szocialista rendszer töltötte ki a 20. századi 
magyar történelem leghosszabb időszakát). A tudomány nem állhat meg a közhelyek 
ismételgetésénél és az emlékezetpolitikai vitatkozásoknál, hanem mélyen kell elemeznie 
egy eszme történetét. Bokros és Rainer M. elvégzik az elemző munkát, ezzel hozzájá-
rulva a szocializmus fogalma körüli köd oszlatásához. Azonban míg Bokros lényegében 
kudarctörténetként értelmezi a szocialista eszme történetét, addig Rainer M. hűvösebben 
viszonyul könyve tárgyához, és megcsillant némi óvatos optimizmust: „Az [kiemelés 
Rainer M.-től – P. Á. megjegyzése] a szocialista rendszer, amit az újratervezők meg akar-
tak változtatni, ma halott és senki nem akarja feltámasztani. A társadalmi igazságosság 
modern morális követelménye és a közösség iránti igény azonban láthatóan érvényben 
maradt és marad.” (253. o.) 

Vagyis a szocializmus egyféle változata bukott meg menthetetlenül. S nyilván jogosan 
fakad ebből a következtetés, hogy ennek az egyfajta szocializmusnak megreformált (hogy 
Rainer M. szavát használjuk: újratervezett) változata(i) is menthetetlenül elsüllyed(nek). 
De ez nem jelenti azt a szerző számára, hogy nem lehetséges egy másfajta – morális és 
közösségi – válasz azokra a válságjelenségekre, amelyek életre hívták a szocializmus 
egykori változatát (hogy ez a – talán – jövőbeli komplex válasz szocializmus elnevezést 
visel-e, vállalja-e a nevet, az már túlnyúlik a könyv tárgyán). 

Sőt, sokan gondolják úgy, hogy egy bizonyos módon értelmezett igazságos társada-
lom igénye ma aktuálisabb, mint bármikor a történelem folyamán. Hiszen a globalizáció 
túlfeszítettsége, a sokféle (ökológiai, demográfiai, gazdasági, szociális, agrár stb.) válság 
(vagy válságtünet?), a szupergazdagok megjelenése, a digitalizáció és robotizáció elsöprő 
hullámai együttesen feszegetik a kapitalizmus határait. Hogy az erre reflektáló igazságos 
társadalom milyen lenne, abban jelentősen eltérnek a vélemények. Valószínűleg zöldek, 
szociáldemokraták, anarchisták, újbaloldaliak, sőt a közösségelvű, kisközösség-pártoló 
konzervatívok és liberálisok, vallásos szocialisták nehezen tudnának egyetértésre jutni 
a részletekben, különösen, ami egy új rendszer gazdasági alapját, a gazdaságirányítás és 
termelésszervezés részleteit illeti. De vannak elfogadható sarokpontok mindegyik eszme 
számára: az esélybeli egyenlőtlenségek megszüntetése, az anyagi egyenlőtlenségeknek 
a jelenleginél alacsonyabb szintre szállítása, a joguralom és a demokrácia tisztelete és 
biztosítása, és az ökológiai krízis komolyan vétele. A részletekben azonban sok ördög 

NAPLÓ ÉS KRITIKA
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bújik meg, ezért valószínű, hogy a mai társadalmak, nemzetek nem egyféle választ adnak 
majd, hanem sok, egymás melletti, párhuzamos választ. E sokszínűség elfogadása nem 
kis toleranciát követel a „világfaluban”. Ezért is fontos megismerkedni Rainer M. köny-
vével: elképesztő, mennyi vitát és türelmet igényelt a gazdaság számos apró elemének 
megváltoztatása, úgy, hogy gyakran a végeredmények haszna eltörpül az öncélúnak tűnő 
vita mellett.

Rainer M. könyve fényében a mai gazdasági rendszerről szóló viták is élesebb meg-
világításba kerülnek. Itt már jelezhetjük a könyv egyik érdekességét: bár a szocializ-
mus nemzettel kapcsolatos anomáliái – érthetően – kiváltják az érdeklődést a magyar 
közönségben (hogy mást ne mondjunk, a határon túli magyarság sorsa miatt a nemzeti 
kommunistává fajult Ceaușescu-rezsim idején), a nemzeti kérdés (nemzet vs. szocialista 
világtársadalom, nacionalizmus és / vagy patriotizmus vs. internacionalizmus) kevéssé 
hangsúlyos a monográfiában, mint a gazdaság és társadalom kérdése. Még a szerző által 
– joggal – tárgyalt népi mozgalom, valamint a népi mozgalom 1980-as évekbeli újrater-
vezői kapcsán sem kerül elő fajsúlyosan a nemzeti kérdés. 

A Bevezetés (7–22. o.) című rész tartalmazza az újratervezők „kályháját”: a „tudomá-
nyos szocializmust”. Érthető lett volna, ha a szerző részletes áttekintést nyújt a szocia-
lizmusok különböző (utópisztikus, céhes stb.) változatairól, hiszen például az angol céh-
szocializmus szervesen hozzátartozik a Németh László-i szocializmuselképzelés előz-
ményeihez. De mivel a marxi szocializmus gyakorolta a legnagyobb hatást a szocialista 
történelemszemléletre, ezért Rainer M. ez utóbbival foglalkozik behatóan. Tárgyszerűen 
elemzi Marx nézeteit, valamint ezek lenini és sztálini „átköltéseit.” Az Ötletbörze, 1945 
(23–61. o.) részletes áttekintést nyújt azokról az elméletekről (szociáldemokrácia, keresz-
tényszocializmus, liberális szocializmus, a népi mozgalom szocializmuselképzelései), 
amelyek versenytársként, ritkábban inspirálóként jelen voltak a kommunisták elméle-
te mellett. Föltűnő hasonlóságok vannak ezen (antikommunista vagy még inkább anti-
sztálinista) szocializmuselméletek között, az eszmei eltérések ellenére. Az egyik, hogy 
mindegyik, talán a szociáldemokrácia kivételével, a kisközösség pártján áll a lenini 
„állambehemóttal” szemben. Akár Jászi Oszkárnak az Anti-Marx kéziratban kifejtett 
liberális szocializmusát, akár Németh László Kert-Magyarországát (amely a Tat-kör 
Gartenland kifejezését magyarítja), akár Veres Péter paraszti kollektivizmusát tárgyalja 
a szerző, előtűnik a túlburjánzó államhatalom iránti kritika. Decentralizáció, széles jog-
körű népi (községi, megyei) önkormányzatok, a pártéletben demokrácia, a bürokratizmus 
szűkítése az élet minden területén – ezek jellemzik az elméleteket. Ami nemcsak azért 
érdekes, mert ezen eszmei sarokpontokat viszontlátjuk az 1956-os forradalom idején a 
Petőfi Kör, a munkástanácsok és újjászerveződő pártok programjaiban, hanem azért is, 
mert Magyarországon a szocializmus értelmiségi kritizálói gyakran a szocializmusból 
vezetik le az állampolgárok államfüggőségét – vagy éppen, történelmileg, fordítva. 
A könyv tanúsága szerint léteztek azonban kisállam-párti szocializmusfölfogások is, sőt 
ezek adták a szocializmuselméletek számszerű többségét. Persze, az soha nem derült ki 
(talán szerencsére), hogy az említett elméletek hogyan működtek volna a gyakorlatban. 
Nem tudjuk, ezen irányzatok képviselői miként bántak volna ellenfeleikkel, hogyan re-
agáltak volna az ellenzékiségre. S az is jó kérdés: a bürokratizmus kiiktatható-e egy 
olyan államrendszerből, amely mélyen belenyúlna az újraelosztás folyamataiba. 
Ha egy (liberális) demokrácia – (relatíve puha) diktatúra tengelyén képzeljük el ezen 
irányzatokat, akkor Jászi Oszkár, a keresztényszocialisták és a szociáldemokraták áll-
tak legközelebb a demokráciához, míg Németh László az 1930-as években nem tar-
totta károsnak a diktatúrát egy rendszer „hőskorára”, vagyis átmeneti jelleggel. (51. o.) 
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A másik érdekesség, hogy bár a szocializmust a legalsó társadalmi rétegek védelmével 
szokás azonosítani, s ma is szívesen egyszerűsítik le szegénykérdésre, az alternatív szo-
cializmusok egytől egyig értelmiségi termékek – ezt maga Rainer M. is hangsúlyozza. 
Bár hozzátehetjük: éppen ezen egyoldalúság miatt kívánatos lett volna a századelőn igen 
virulens – és eszmeileg búvópatak-szerűen ható – agrárszocialista, szegényparaszti szo-
cialista elképzelések ismertetése (Veres Péter tekinthető kakukktojásnak a könyv szerep-
lői között, de a saját maga által az alföldi „ridegparaszti” fölfogással azonosított paraszti 
származású író-politikus is inkább értelmiségi volt). 

 A Teljes újratervezés 1956-ban (62–82. o.) összefoglalja alaposan az 56-ban a 
Petőfi Körben, az Írószövetségben, a munkástanácsokban zajló vitákat. Németh Lász-
ló és Bibó István, a népiek két régi személyisége részletes tervezetet dolgoztak ki az 
ország gazdasági és társadalmi rendszerére, lényegében megtartva a szocializmus 
keretét. Míg egyetlen irányzat sem adta volna vissza az ipari üzemeket a tulajdonosaik-
nak, a földekkel másként állt a helyzet: Németh és Bibó nagyon hasonló, 25–40, illetve 
20–40 hold  birtokméretben maximálta volna a magánbirtok méretét. (73–75. o.) Érde-
kes adaléka a könyvnek a Kovrig Béla által 1957 után több ezer ötvenhatos menekült 
körében végzett felmérés. A válaszadók túlnyomó többsége nem vetette el a szocializ-
must, mint a jövő humánus társadalma elképzelését. Csak a jelenbeli szocializmussal 
voltak – joggal – elégedetlenek, és „ehelyett olyan szocializmust részesítettek előnyben, 
amely közvetlenül az emberi személy integritására és méltóságára törekszik.” (71. o.) 
Mindez nemcsak cáfolja a Kádár-rendszer vádjait az ellenforradalomról, hanem tagadja 
azt a máig élő előítéletet, hogy a szocializmust az emberek leegyszerűsítik valamilyen 
anyagi problémára, a materiális jólétre. Az 56-os menekültek többsége a humánumot, a 
lelki tényezőket hiányolta a létező szocializmusból – és természetesen a nemzeti érzés 
tiszteletben tartását, bár ezt is odasorolhatjuk a lelki tényezők közé. Az 56-ban elme-
nekült, magukat ilyen-olyan módon szocialistának valló embereknek fontos érték volt 
az emberi méltóság. A sztálinista rendszer éppen ezt tiporta porba. De ettől még nem 
gondolták úgy, hogy a kapitalizmus jobban képviseli az emberi méltóságot. 

Míg az eddigi elméletek inkább a szocializmus humanizálását célozták, az 1968-as 
gazdasági mechanizmus programja, majd a 70-es és 80-as évek újra- meg újratervező ne-
kirugaszkodásai már kizárólag a létező szocializmusra reflektáltak. Az írók és általában a 
humán szellem emberei helyett a közgazdászok kerültek előtérbe. A Belenézni a jövőbe: 
Távlati tervek (83–104. o.), A társadalmi mechanizmus újratervezése a hatvanas évek-
ben (105–134. o.), 1968 után: az újratervezés kritikai fordulata (135–167. o.) és 
A „gazdasági mechanizmus” újratervezése (168–208. o.) fejezetek ugyanarról szólnak: 
a rendszer irányítói rájönnek, hogy „baj van”, viták kezdődnek, valami elindul, majd 
leáll. Ez a 60-as, 70-es és 80-as években megismétlődött. Közben mindinkább előtérbe 
került, majd a 80-as években uralomra jutott az a fölfogás, hogy újratervezés alatt az 
egész fölépítmény lebontása szükséges. A 80-as évek végén már senki nem gondolja 
komolyan a szocializmus megreformálhatóságát. Bár Heller Ágnes és Vajda Mihály 
kommuna-elképzelése spekulatív és izgalmas kísérlet a szocialista társadalom újragon-
dolására, a társadalom ügye mindinkább háttérbe sorolódott a gazdasági hasznosság, a 
termelékenység szempontja mögött. 

A szocializmus reformjáról szóló vita észrevétlenül átalakult a gazdasági rendszerről 
szóló vitává, és már szó sem volt a társadalomról. Jellemző, hogy az 1980-as évek szoci-
alizmus-vitájában egyetlen személy, Hankiss Elemér fejezte ki aggodalmát amiatt, hogy 
a „közeli jövő problémája nem a bőség lesz. Kérdéseit, hogy ki viseli majd a reform 
elkerülhetetlen terheit, senki sem tette fel.” (196. o.) Végül A szocializmus eltűnése 
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az (újra)tervezésből fejezet (209–242. o.) már az eszme teljes csődjéről szól. A közgaz-
dászok ekkor még mindig gazdasági csődről beszéltek, és kevés figyelmet fordítottak 
a társadalom problémái felé, mint a közösségek fölbomlása, a kohézió megroppanása. 
Ekkor már nem a pártapparátus, mint inkább az ellenzék fejtette ki nézeteit és vágyát egy 
olyan társadalomszerveződési elvről, amely megvédené a gyengéket, ideológiát adna a 
társadalomnak, és minél többek számára biztosítaná a meglévő szociális vívmányokat. 
Ám ezt a vágyat a létező szocializmussal együtt a létező piacgazdaság elsodorta. 

A magyar szocializmusról való gondolkodás egyre inkább a szocialista gazdaság 
menedzseléséről való (terméketlen) gondolkozássá vált. Ha a könyvnek van tanulsága, 
akkor az az, hogy gazdasági rendszerek menedzselése önmagában nem vezet életké-
pes megoldásokhoz a társadalomról való hosszabb perspektívájú gondolkozás, a „kik 
vagyunk, honnan jövünk” felvetése nélkül. Igaz, a nemzetközi környezet sem kedvezett 
a 80-as évek végén a válaszkísérleteknek, de ez már nem Rainer M. könyvének tárgya.
	
(Rainer M. János: Újratervezés. Szocializmus Magyarországon a 20. században. Bp., 
2023, Osiris Kiadó)
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KÜLFÖLDI FOLYÓIRATOKBÓL

Chris Stokel-Walker

Megzabolázható-e a közösségi média?

New York állam most fogadott el egy törvényt 
a gyermekeknek „függőséget okozó” közössé-
gi médiatartalmakról. Egyes kutatók felteszik 
a kérdést, hogy ez mit is jelent valójában.

Kathy Hochul, New York állam kormányzója 
egyértelműen megfogalmazta a véleményét a 
közösségi médiáról ez év júniusában, amikor 
egy sajtókonferencián felszólalva bejelentette 
két új, állami szintű törvény aláírását, amelyek 
célja, hogy védjék a 18 évnél fiatalabbakat az 
online világban rájuk leselkedő veszélyektől.

Az applikációk a felelősek azért, hogy „gond-
talan gyerekekből depressziós tinédzserek vál-
nak”, mondta. Hochul szerint azonban a tör-
vény, amelyre rábólintott, segíteni fog. „Ma a 
gyermekeinket védjük – mondta. – Nemzetünk 
fiataljai mentális egészségi válsággal küzdenek, 
amelyet a függőséget okozó közösségimédia-
tartalmak táplálnak.”

2025-től kezdve ezek az új törvények arra 
kényszeríthetik az appokat, a TikTokot és az 
Instagramot is beleértve, hogy a közösségi mé-
dia hőskorába küldjék vissza a gyerekeket, ami-
kor még nem a felhasználók „lájkjai” szabták 
testre a tartalmat, és a tech óriások nem gyűjtöt-
tek adatokat az érdeklődési körünkről, hangula-
tunkról, szokásainkról és egyebekről. A SAFE, 
azaz Stop Addictive Feeds Exploitation for 
Kids (’Állítsuk meg a függőséget okozó tartal-
makat a gyerekek számára’) nevű törvény arra 
kötelezi a közösségi média platformjait és az 
app store-okat, hogy kérjenek szülői beleegye-
zést, mielőtt 18 év alatti gyerekek „függőséget 
okozó” alkalmazásokat használnának. Mindez 
korszakalkotó törekvésnek tekinthető az algo-
ritmikus ajánlások szabályozása szempontjá-
ból. A SAFE- (’biztonságos-’)törvény még azt 
is megakadályozza, hogy az applikációk éjfél 

és reggel 6 óra között értesítéseket küldjenek 
a gyerek vagy tinédzser korú felhasználóknak 
– gyakorlatilag a törvény szavával parancsol 
takarodót az eszközöknek –, illetve jobb élet-
kor-ellenőrzést követel meg, nehogy észrevét-
lenül jussanak be a térbe a gyerekek. A második 
törvény, a New York állambeli gyermek-adat-
védelmi törvény pedig azokat az információkat 
korlátozza, amelyeket az alkalmazásszolgálta-
tók gyűjthetnek a felhasználóikról. 

„A függőséget okozó tartalmak megzabo-
lázásával és a gyerekek személyes adatainak 
védelmével biztonságosabb digitális környe-
zetet hozunk létre, nagyobb lelki megnyugvást 
adunk a szülőknek, és szebb jövőt teremtünk 
a New York-i fiatalok számára” – fejtette ki 
Hochul.

A törvények is azokat a közösségi médiát il-
lető növekvő aggodalmakat tükrözik, amelyek 
a fiatalok lelki egészségére vannak hatással. 
Vivek Murthy amerikai tisztifőorvos nemrégi-
ben odáig ment, hogy olyan figyelmeztető fel-
iratokat követelt a közösségi média-alkalmazá-
sokhoz, mint amilyen címkék a cigaretta-cso-
magolásokon találhatók. Az Egyesült Álla-
mokban és a világ számos részén lelki válságot 
élnek át a fiatalok; még a bigtech (Google, 
Amazon, Facebook, Apple, Microsoft) alkal-
mazottai is elismerték, hogy milyen károkat 
okoznak egyes gyerekeknek.

Azonban sokkal kevésbé egyértelműek a vá-
laszok a közösségi médiát és a mentális egész-
ségi problémákat összekötő tudományban, mint 
sokan gondolnák. Valójában számos tanulmány 
mutatott rá arra, hogy a közösségi média akár 
előnyös is lehet a tizenévesek mentális egész-
ségére nézve. Ez arra késztetett néhány techno-
lógiai elemzőt és gyermekpszichológust, hogy 
„erkölcsi pániknak” nevezzék a közelmúltbeli 
politikai beavatkozásokat.

Egyes politikai irányzatok érdekképviseletei 
és közösségimédia-szakértők azt is megkér-
dőjelezik továbbá, hogy a SAFE-törvényhez 
hasonló jogalkotási beavatkozásokat mennyire 
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lehet könnyen végrehajtani. Szerintük ez vis�-
szavetheti azokat a nagyon is szükséges erőfe-
szítéseket, amelyek a közösségi média valódi 
veszélyeinek – például a gyermekek szexuális 
zaklatását érintő anyagoknak, a magánszféra 
megsértésének, a gyűlöletbeszédnek, a félre-
tájékoztatásnak, a veszélyes és törvénysértő 
tartalmaknak és egyéb problémáknak – a keze-
lésére irányulnak.

Vegyes üzenetek
Számos, a rossz mentális egészségi mutatókkal 
ténylegesen összefüggést találó tanulmány a 
„problematikus közösségimédia-használatra” 
összpontosít, ahol az egyének számára nincs 
szabályozva, hogy hogyan használják azt. 
Ez összekapcsolódik például a különféle fajta 
szorongások, illetve a depresszió és a stressz 
egyre sűrűbb előfordulásával is. Egyes tanulmá-
nyok szerint itt nagyban közrejátszik a „dózis”, 
ahol is a közösségi médiával töltött idővel egye-
nes arányban szaporodnak a negatív lelki egész-
ségi hatások is. Megint más tanulmányok szerint 
az ilyen összefüggések nem számottevők, vagy 
akár nem is találtak bizonyítékot, amely a kö-
zösségi média népszerűségét összekötné a széles 
körben elterjedt pszichológiai problémákkal.

Olyan tanulmányok is születtek, amelyek 
egyenesen azt sugallják, hogy a mértékkel hasz-
nált közösségi média bizonyos körülmények 
között akár jótékony hatású is lehet azáltal, 
hogy segít megteremteni a közösség érzését. 

Az Amerikai Egyesült Államok tiszti főor-
vosának hivatalos véleménye úgy fogalmaz a 
technikának a fiatalokra gyakorolt hatásáról, 
hogy legalább annyi jó oldala van, mint amen�-
nyi rossz. A tisztifőorvos jelentése szerint a 
fiatalok 58 százaléka mondta, hogy a közösségi 
média segítette őket abban, hogy elfogadot-
tabbnak érezzék magukat, 80 százalékuk pedig 
azt dicsérte benne, hogy képes bevonni az em-
bereket barátaik életébe.

Az is vitatott továbbá, hogy egyáltalán nö-
vekvő problémát jelent-e a helytelen közössé-
gimédia-használat. Egy meta-analízis szerint, 
amely 32 országban készült 139 tanulmányt 
dolgozott fel, nemrégiben arra a következtetés-
re jutottak, hogy az elmúlt hét évben nem volt 

jele annak, hogy ez a probléma növekedett vol-
na, kivéve az alacsony jövedelmű országokban, 
ahol a mentális betegségek előfordulási gyako-
risága általában magasabb.

Az egyik probléma, amelybe állandóan be-
leütközünk, hogy ezen a területen számos ta-
nulmány önbevalláson alapuló hangulati és 
használati mintákra támaszkodik, ami torzulás-
hoz vezethet az adatokban, ugyanakkor olyan 
változatos módszereket használnak, hogy nem 
egykönnyen lehet őket összehasonlítani. 

„Lehet, hogy tettünk valamit rövid távon, de 
hosszú távon valószínűleg semmi sem fog tör-
ténni – jegyzi meg Jess Maddox, az Alabamai 
Egyetem digitális média tanszékének profes�-
szora. A tudomány terén uralkodó bizonyta-
lanság azonban nem oszlatta el az aggodalom 
felhőit a gyermekvédelemért kampányolók és 
a jogalkotók számára. Azzal érvelnek, hogy 
bölcs dolog az elővigyázatosság elve, és hogy 
többet kell tenni annak érdekében, hogy a Big 
Tech platformokat cselekvésre kényszerítsék, 
és a Hochul által előterjesztett két új jogszabály 
csak a legutóbbi lépés.

„Az egészet áthatja egyfajta sürgető érzés, hogy 
láttatni kell magunkat, hogy most, ebben a pilla-
natban teszünk valamit a probléma megoldása 
érdekében” – mondja Pete Etchells, a Bath Spa 
Egyetem pszichológia- és tudománykommuniká-
ció-professzora, az Unlocked: The Real Science 
of Screen Time (’Feloldva: A képernyő előtt töl-
tött idő valódi tudománya’) című könyv szerzője. 
„Ugyanakkor pusztán azért, mert sürget a problé-
ma megoldása, még nem jelenti azt, hogy az első 
kínálkozó megoldás ténylegesen működni fog.”

Vegyes válaszok
Néhány online biztonsági szakértő üdvözöl-
te az új törvényeket New Yorkban. „Noha a 
New York-i jogszabály sokkal általánosabb, 
és kevésbé irányul konkrét ártalmakra, mint 
az Egyesül Királyság online biztonságról szó-
ló törvénye, világos, hogy a szabályozás az 
egyetlen módja annak, hogy a nagyvállalatok 
megtisztítsák algoritmusaikat, és megakadá-
lyozzák, hogy a gyerekeknek hatalmas men�-
nyiségű, káros, öngyilkossággal és önbántal-
mazással kapcsolatos tartalmakat ajánljanak” 
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– mondja Andy Burrows, a Molly Rose Alapít-
vány tanácsadója. Az alapítványt annak a brit 
tinédzsernek, Molly Russelnek a szülei hozták 
létre, aki 2017-ben azt követően ölte meg ma-
gát, hogy önbántalmazást mutató képek soro-
zatát látta a közösségi médiában – 2022-ben 
egy londoni halottkém mérföldkőnek számító 
határozatában kijelentette, hogy ez hozzájárult 
Molly halálához. Burrows szerint dicséretes-
nek kell tartani, hogy Hochul ilyen gyorsan 
cselekedett, összehasonlítva az Egyesült Álla-
mok Kongresszusával, amely Burrow szerint 
„csak húzza-halasztja az átfogó szövetségi in-
tézkedések meghozatalát”. 

„Elég alacsonyra teszik a mércét és ez a tör-
vényi szabályozás még mindig jobbnak tűnik 
a számos létező rossz jogszabályhoz képest – 
mondja Jess Madox. – Ha azokat az államokat 
nézem, amelyek az USA-ban szabályozni pró-
bálják a közösségi médiát, ez egyike az általam 
látott legjobb próbálkozásoknak.” Madox jónak 
tartja a New York-i törvényben, hogy nem aka-
dályozza meg a kiskorúakat a közösségi média 
használatában, ahogyan egy hasonló floridai 
terv kísérletezik – ez az intézkedés egyesek 
szerint a digitális kompetenciákkal kapcsolatos 
problémákat okozna, és a gyerekek kevésbé 
lennének felkészülve a jövőre. „Ez a közösségi 
médiaplatformokra terheli a felelősséget, hogy 
tegyenek valamit” – mondja Maddox.

Maguktól a közösségi média platformoktól 
érkezett reakció is vegyes volt. A Netchoice 
ipartestület, amely számos nagy technológiai 
vállalatot képvisel, köztük a Google-t, az X-t, 
a Metát és a Snapet, alkotmányellenesnek és 
zsarnokinak írta le a New York-i jogszabályt. 
Felhívta a figyelmet, hogy a törvényeknek akár 
nem kívánt következményei is lehetnek, mint 
például emelkedhet annak a kockázata, hogy a 
gyerekek káros tartalomnak lesznek kitéve az-
által, hogy a cégek nem lesznek már képesek a 
hírfolyamot felügyelni és az esetleges adatvé-
delmi kérdéseket kezelni.

A Facebookot, Instagramot és WhatsAppot 
működtető Meta szóvivője azonban azt 
mondta: „Jóllehet nem minden tekintetben ér-
tünk egyet ezekkel a törvényekkel, üdvözöljük, 
hogy New York lett az első állam, amely az app 

store-ok felelősségéről szóló törvényt fogadott el.” 
Rámutattak egy kutatásra, amely szerint a szü-
lők zöme támogat egy olyan jogszabályt, amely 
jóváhagyásukat kívánja meg az app store-
okhoz, és hozzátette: „Folytatni fogjuk a mun-
kát a döntéshozókkal New York államban és 
másutt, hogy előmozdítsuk ezt a hozzáállást.”

Az X, a TikTok, az Apple és a Google, a 
YouTube anyavállalata nem válaszolt a BBC azon 
megkeresésére, hogy szóljanak hozzá a cikkhez.

A közösségi médiával kapcsolatos szülői be-
leegyezést előíró törvények is jogi nehézségekbe 
ütköztek. Februárban egy szövetségi bíró akadályt 
gördített egy ohiói törvény elé, amely szülői enge-
délyt követelt meg, mielőtt 16 év alatti gyerekek 
használhatták volna a közösségi médiát.

A SAFE-törvény elkerülhetetlen vizsgálat alá 
kerül, s a tudomány körüli vita tovább ronthatja 
kivitelezhetőségét – mondja Ysabel Gerrard, a 
Sheffieldi Egyetem digitális kommunikációval 
foglalkozó adjunktusa az Egyesült Királyság-
ban, aki az online biztonság mozgalmát tanul-
mányozza. „A törvény abból indul ki, hogy a 
közösségimédiával kapcsolatos „függőség” 
bizonyított jelenség, pedig nem az – mondja 
Gerrard. – Míg egyetértés van abban, hogy a 
platformok tervezésüknél fogva, és mint nye-
reségorientált törekvések, azt a célt szolgálják, 
hogy élvezetesek legyenek felhasználóik szá-
mára és hogy fenntartsák azok érdeklődését, de 
még mindig vita tárgyát képezi, hogy ’függő-
ségnek’ minősülnek-e.”

Gerrard azonban azt mondja, hogy a második 
törvény, a New York-i gyermekek adatainak vé-
delméről szóló törvény biztosabb lábakon áll. 
„Már régóta aggódtam amiatt, hogy a gyere-
kek, de voltaképpen mindannyian, elvesztettük 
az ellenőrzést adataink felett és hogy mennyi-
re nem tudunk semmit arról, hogy azok hová 
kerülnek.” Gerrard hisz abban, hogy a törvény 
megköveteli majd a platformoktól, hogy el-
számoljanak azzal: hol használják fel a gyűj-
tött adatokat, ami nagyszabású változás lenne. 
„Míg teljes mértékben egyetértek a törvény 
mögött meghúzódó elvekkel, érdeklődéssel vá-
rom a fejleményeket, mivel ez azt kívánja meg 
a platformoktól, hogy olyasmit tegyenek, ami 
eddig még nem sikerült nekik.”
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Sam Spokony, Hochul kormányzó képvise-
lője nem kívánt nyilatkozni, amikor az iránt 
érdeklődtünk, hogy milyen választ adnak erre 
a kritikára.

A végrehajtás körüli gondok
Vannak olyan félelmek is, miszerint a közössé-
gimédia-platformok szabályozásnak helytelen 
megközelítése végső soron hosszú távú követ-
kezményekkel járhat. Míg Maddox dicsérettel 
illeti a vonatkozó törvényeket azért, hogy job-
bak más állami szintű törekvéseknél, de „itt 
vége is szakad a dicséretnek, mivel e törvény 
alapvetően végrehajthatatlanoknak tűnik” – 
mondja. Rámutat, hogy nehéz megszüntetni 
„a függőséget okozó hírfolyamokat” egyetlen 
államban, és az online korhatár-ellenőrzési 
törvényekhez hasonlítja, amelyek államon-
ként hatékonyan tiltották meg a pornográf 
weboldalakhoz való hozzáférést az Egyesült 
Államokban. 
Az egyik aggály az, hogy nehéz lesz annak 
ellenőrzése, hogy a közösségi média tartalmai 
valóban kisebb függőséget okoznak attól, ha 
egyszer a törvény hatályba lép. Ez önmagában 
megnehezíti a végrehajtást. „Mivel nem lehet 
végrehajtani, látom, ahogy a közösségimédia-
társaságok majd erre fognak hivatkozni, hogy 
nem lehet vagy nem kellene őket szabályoz-
ni” – mondja Maddox. Hosszú távon sokkal 
célszerűbb lesz egyetlen, megfelelően kidol-
gozott szövetségi megoldást találni, semmint 
50 különféle megközelítés egyvelegét Andy 
Burrows szerint. 

További problémát jelentenek azok a külön-
féle megközelítések, amelyeket egy-egy állam 
alkalmaz a gyerekek közösségimédia-hasz-
nálatának szabályozására. A közösségi média 
hálózatai gyakran nemcsak az államhatáro-
kon, de a nemzetközi határokon is átívelnek. 
Számos fontos politikai döntéshozó megértő 
azokkal a nehézségekkel szemben, amelyeket 
az eltérő helyi korlátozások végrehajtása je-
lent. S a helyi törvényeknek ilyesfajta keveré-
ke már teret adott a közösségi médiának arra, 
hogy bírósági úton támadják a szabályozást 
egyes államokban, köztük Ohióban, Kaliforni-
ában és Arkansasban. 

Maddox attól tart, hogy ha ezeket a törvé-
nyeket elhamarkodottan léptetik életbe, az 
többet árthat, mint használ, miközben próbál-
juk a gyerekeket megvédeni az online térben, 
összevetve az olyan törvényi szabályozások-
kal, amelyeket volt idő tüzetesen megvizsgál-
ni. „Rövid távon lehet, hogy elérünk valamit, 
de hosszú távon valószínűleg semmi nem vál-
tozik” – mondja.

Maddox nincs egyedül a félelmével. „Ag-
gódom, hogy a hatalmon lévők értékes időt 
vesztegetnek olyasmire, amit nem lehet vég-
rehajtani” – mondja Gerrard. 

Látnak-e az új törvény bírálói egy jobb al-
ternatívát? „Egyértelmű, hogy hosszú távon 
sokkal célszerűbb lesz minden érintett számá-
ra – akik közé véleményem szerint a techno-
lógiai cégek is tartoznak – egyetlen, megfele-
lően kidolgozott szövetségi megoldást találni, 
semmint 50 különféle megközelítés egyvele-
gét” – mondja Andy Burrows.

Előnyösebb lenne egy közös, egységes 
megközelítés, amely bizonyítékon alapuló, 
globális szabványként működik, és amellyel ál-
talában egyetért a műszaki ágazat is. A mester-
séges intelligencia szabályozásának születőben 
lévő világa olyan modelleket ajánl, amelyek a 
közösségi médiára is alkalmazhatók. Például a 
törvényhozók azért küzdenek, hogy nyilvános 
algoritmus-auditokat írhassanak elő, hogy a cé-
gek kénytelenek legyenek külső szakértők előtt 
megnyitni a mesterségesintelligencia-rendsze-
rüket. Ez azonban olyan megközelítés, amely 
továbbra is globális szintű megegyezésre vár: 
az Egyesült Királyság például arra kéri a mes-
terségesintelligencia-modellek gyártóit, hogy 
nyújtsák be termékeiket elemzésre a mester-
séges intelligenciát felügyelő testületének, de 
számos cég azt mondta, hogy nem tesznek így, 
mert a joghatóság viszonylag szűkkörű.

Eközben az egyes államok folyamatosan 
törnek előre, és próbálják megvédeni a gyere-
keket attól, amit azok a közösségi média hasz-
nálatakor láthatnak és érezhetnek, mialatt a Big 
Tech szintén visszavág. Mindebből kiviláglik, 
hogy megkezdődött a háború a közösségi mé-
dia jövőjéért. 

(bbc.com)
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Zajszennyezés és közegészség

Az Amerikai Környezetvédelmi Ügynökségnek 
(EPA) több mint félévszázadon keresztül 
sem sikerült megnyugtató módon kezelnie a 
zajproblémát. 

Tavaly júniusban a Quiet Communities (’Csendes 
Közösségek’) zaj elleni érdekvédelmi csoport 
beperelte a Környezetvédelmi Ügynökséget 
amiatt, hogy az nem teszi a dolgát a hangos 
zajok csökkentésével kapcsolatban, amelynek 
az emberek ki vannak téve a mindennapi 
életben. A csoport most várja a hírt, hogy vajon 
a United States District Court for the District 
of Columbia (az Amerikai Egyesült Államok 
columbiai szövetségi kerületi bírósága) elé 
viheti-e az ügyet. Ha a bíró végül a csoport 
javára dönt, az EPA kénytelen lesz végrehajtani 
azt, amire a Kongresszus már fél évszázaddal 
ezelőtt kérte, amikor elfogadta a zajcsökkentési 
törvényt: védenie kell az emberek egészségét és 
a környezetet a káros zajszennyezéstől. 

A zaj mérséklését célzó szövetségi törekvé-
sek jól indultak. Miután 1972-ben elfogadták 
a zajszintet szabályozó törvényt (röviden csak 
zajtörvényt), az Amerikai Környezetvédel-
mi Ügynökség felállította a Zajcsökkentési és 
Zajellenőrzési Hivatalt, amely gyorsan mun-
kához látott: tanulmányozta a problémát és 
rendeleteket hirdetett ki, többek között a ku-
kásautók keltette zaj csökkentéséről, amelyet 
azóta visszavontak. Az már jól ismert tény, 
hogy a szupermagas zajszint károsítja a fület, 
sőt süketséget is okozhat; kezdenek sokasodni 
a tanulmányok, amelyek a szívbetegséghez és 
a tanulási rendellenességhez hasonló káros ha-
tásokról szólnak. Jó úton haladt afelé a hivatal, 
hogy zajszintek felállításával vegye számba a 

1	 Joanne Silberner a világméretű egészségügyi 
problémákról, a mentális egészségről, az orvos-
tudományi kutatásokról és az éghajlatváltozás-
ról ír többek között az NPR, a The New York 
Times, a STAT, az Undark és a Global Health 
Now kiadványok számára.

légkalapácsokat, fűnyírókat, légkondicionáló 
berendezéseket, buldózereket, porszívókat és 
láncfűrészeket. Fontos része volt a programnak 
a polgárok tájékoztatása. „Sok károkozásnak 
elejét vehettük volna” – mondta Charles Elkins, 
aki 1975-től 1981-ig vezette a hivatalt.

Ma, ha hallótávolságon belül van egy autó-
pálya lakhelyünk közelében, ha gyermekünk 
iskolája vasúti sínek mellett található, vagy ha 
a szomszédunk egy gázüzemű lombfúvóval 
ügyeskedik kertjében, akkor többnyire vesz-
tett ügyünk van. Ronald Reagan kormánya 
1981-ben kezdte el Elkinsék forrásainak meg-
vonását, mondván, hogy a környezeti zajok 
szabályozására a szövetségi kormány helyett 
a helyi közösségek hivatottak. Elkins „hamis-
nak” nevezte ezt az érvelést. A hivatal mind a 
mai napig anyagi források híján van.

2022-ben életbe lépett a gázüzemű levélfú-
vók betiltása Washingtonban, D.C.-ben, ahol 
Elkins jelenleg él. Elkinsnek sokadmagával 
hat évébe telt, mire sikerült a törvényt hiva-
talos formába önteniük. Egy olyan szövetségi 
szerv, mint amilyet egykor ő vezetett, országos 
szinten kutathatta volna a levélfúvók okozta 
károkat, felismerhette volna az alternatívákat, 
támogathatta volna a csendesebb, villannyal 
működő levélfúvók kifejlesztését, és foko-
zatosan vezethette volna be a szabályozást. 
Elkins – mint megtudtam tőle egy nemrégiben 
készült interjúban – ma leginkább azt sajnálja, 
hogy a társadalom milyen keveset tud a zajról, 
arról, hogy miként hat ránk, és hogy mit lehet 
tenni a káros kitettség csökkentése érdekében.

A fület fizikailag károsító decibelszintekre 
és az adott zajmennyiségnek való kitettségre 
vonatkozó tények jól ismertek. Számos kutató, 
aki a magas zajszintnek való krónikus kitettség 
egészségügyi hatásaival foglalkozik, elmondta 
nekem, hogy nehezen találnak anyagi támoga-
tást munkájukhoz. Ennek ellenére van néhány 
említésre méltó eredmény. Egy nemrégiben 
közzétett jelentésben európai kutatók arra a 
következtetésre jutottak, hogy a közlekedés-
ből származó zaj növeli az iszkémiás szívbe-
tegség, szívelégtelenség és a stroke kockázatát. 
Az ilyen zaj megemeli a stresszhormonok 
szintjét, alvászavart okoz, továbbá nyomást 
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